

2020年,哈尔滨女冰丢掉了蝉联31年的全国锦标赛冠军后,男队也在对战中败北。经历了从辉煌到没落的巨大反差后,哈尔滨体育人反复论证、不断努力,终于赢得王者归来——

# 哈尔滨冰球,重回巅峰

本报记者 张堃雷

从全国十四冬冰球比赛的赛场内蒙古海拉尔回到哈尔滨一周多,哈尔滨体育人长舒一口气,“我们心心念念的哈尔滨冰球,终于重回巅峰了!”

对于这项被称为“哈尔滨市球”的运动,哈尔滨体育人有着一种难以言说的情感和责无旁贷的使命感。“作为哈尔滨市冬季项目尤其是冬季集体项目的金字招牌,哈尔滨冰球承载了太多冰城人对于体育的情感。如果它垮了,哈尔滨冰雪体育的魂可能就没了。”对于发展冰球的意义,赵竹帛这样解释。

好在,在十四冬的赛场上,哈尔滨冰球人打了一场漂亮的翻身仗。着眼于未来,虽前路漫漫,但哈尔滨体育人使命必达。



▲哈尔滨女子冰球队奋力拼抢。  
▲哈尔滨女子冰球队重获全国锦标赛冠军。

## 男冰队包揽全国锦标赛冠军 竟成为滑坡的开始

2019年全国冰球锦标赛,哈尔滨男、女冰双双摘得桂冠,彼时,刚刚上任的市体育局局长赵竹帛率领局内数十名工作人员前往火车站,迎接这些凯旋的将士们。“你们打出了哈尔滨冰雪体育人的精气神,我爱你们!”面对载誉而归的教练员和运动员,赵竹帛的激动之情溢于言表。当时哈尔滨男、女冰的大获全胜,被看作是哈尔滨冰球走出低谷的标志。没想到胜利过后,竟是哈尔滨冰球分崩离析的开始。

由于2022年北京冬奥会的备战需要,哈尔滨男、女冰的大部分运动员被抽调至国家队,仅留下了部分没有经验的小将留守。而随着各省市对冬季项目重视程度的日益加深,他们

开始用招兵买马的方式组建各自的冰球队。在全国赛场成绩一骑绝尘的哈尔滨队成为了他们“淘宝”的目标,各省市不惜重金挖走了在国内赛场表现亮眼的运动员。一时间,哈尔滨冰球可用之人寥寥无几。2020年和2021年全国冰球锦标赛,哈尔滨女冰丢掉了蝉联31年的冠军,男队也在与北京队和齐齐哈尔队的竞争中败下阵来。

前一年在哈尔滨站众人迎接的场景,到2020年却变成了惨败而归。经历了从辉煌到没落的巨大反差后,几位教练相视苦笑,转过身来却开始向隅而泣。也正是此时,他们在心中立下宏愿,誓要带领哈尔滨冰球翻身。

A



2023年,哈尔滨男子冰球队获省运会成年组冠军。



哈尔滨女子冰球队队员庆祝比赛获胜。



黄海静做赛前指导。

## 从改变队伍结构到重振雄风的翻身之战

巅峰有多高,其背后的阴影就有多长。对这点,每个哈尔滨冰球人都感同身受。在队员们该去国家队的去国家队,该离开的离开的那段漫长日子里,昔日的中国冰球霸主面临的是如同一盘散沙似的尴尬境地。2020年—2022年的3年时间,面对齐齐哈尔男、女冰,哈尔滨队连连败退,目送对手站在全国之巅。

而正所谓“祸不单行”,哈尔滨冰球面临的尴尬远不止于此。各省市找准时机,如猛虎扑食般地紧盯着哈尔滨籍运动员并不停地抛来橄榄枝。“如果人才再这样流失下去,那哈尔滨冰球就真要没落了。”

在经过反复论证、调研并在多方努力下,哈尔滨市体育局决定以哈尔滨女冰为试点,采取“省市联办”的方式,即哈尔滨市负责队伍的日常训练、比赛,队员的编制落在黑龙江省,解决队员们的工资待遇和后顾之忧,让队员们把更多精力放在了训练和比赛中。在后备队员培养方面,哈尔滨队从16—17岁年龄

段的年轻球员着手,开始了“断代培养”的战略,致力于打造一支在未来10年内中国女子冰球领域的“梦之队”。在这样的组队方针下,田羽薇、曲乐等年轻球员得到了更多的机会,并实现了超速成长。

而在男队方面,市冬训中心则从作风和凝聚力上狠抓队伍建设。作为哈尔滨冬季运动项目的负责人、市冬训中心主任赵亮与中心的管理团队几乎每天都会出现在哈尔滨男队的训练场上,观察队员们的日常状态。“这就类似于班主任在场,学生们会收敛很多的道理一样。如果我们不能唤起这些队员求胜的雄心,重返巅峰也无从谈起。”赵亮说,对于他和管理团队而言,与冰球队的运动员们一起摸爬滚打、周末不休息已是家常便饭。只要冰球队训练、比赛,哪怕是晚上,必然有市冬训中心工作人员的身影。

每天一点点的小进步,在3年多的积累中引发了质变。2023年,哈尔滨冰球终于迎来了期盼已久的翻身之战。

B

## 从“恐齐症”到重回巅峰 哈尔滨冰球再度崛起

哈尔滨男子冰球队在省运会的赛场连续13年没有战胜齐齐哈尔队,这样的对阵结果,对哈尔滨冰球人而言就是卧薪尝胆的过程,苦不堪言。“国足有‘恐韩症’,咱们哈尔滨冰球队也犯了‘恐齐症’,一碰到齐齐哈尔队,没等开打,士气就输了一半。”说到与齐齐哈尔冰球队的“爱恨情仇”,赵竹帛有些自嘲地说。

“输了他们3年,是时候打一场翻身仗了!”2023年3月27日,全国女子冰球锦标赛决赛,哈尔滨女子冰球队与代表北京出战的齐齐哈尔女队在决赛中狭路相逢。那是一场气氛让人紧张到窒息的比赛。从纸面上看,哈尔滨队无疑是实力更占优势的一方,但齐齐哈尔队也深知这场比赛的结果将直接关乎两队未来比赛的气势和走向。在局面占据压倒性优势的情况下,哈尔滨队抵挡住了对方在末节比赛中的疯狂反扑,以2:1险胜对手,重夺阔别3年之久的全国锦标赛冠军。

那场比赛,赵竹帛也在看台上关注着队员们的表现。手心直冒冷汗,紧张到几乎窒息,是比赛过程带给他最直观的感受。“风刮到,马踏鹤城”,胜利当晚,赵竹帛发出了这样一条朋友圈,释放着3年来积攒下来的压力。

与赵竹帛的释然不同,此时,哈

尔滨男冰教练和队员的心里承受着不小的压力。“再过一个多月就是省运会男子冰球决赛,这次女冰在对方的家门口战胜了齐齐哈尔队,我们的愿望就是在自己家门口,男冰的小伙子们能再赢他们一次。”

4月28日,第十五届省运会男子冰球的冠军争夺战在哈尔滨市冰球馆如约而至。为此,市冰球协会还专门策划了“冰球之夜”,让更多市民来到赛场,见证哈尔滨男子冰球队的重新崛起。当晚,市冰球馆座无虚席,有些观众甚至是全程站着看完了这场比赛。

“这架势我好几年都没见过了,这么多观众来现场看球,我们只能赢不能输!”大家对于这场比赛的关注,此刻在哈尔滨男冰主帅吴国峰的眼里,带来的压力远大于动力——这样的情况如果输球,多少有点“无颜面对江东父老”的意味。

展现出空前凝聚力的哈尔滨男子冰球队的小伙子们没有让大家失望,在先失一球的情况下实现逆转,最终以6:3强势战胜齐齐哈尔队,夺回了失去13年之久的省运会金牌。

在今年哈尔滨男、女冰球队与齐齐哈尔队的6次交手中,哈尔滨队除了今年5月在成都进行的全国女子冰球锦标赛小组赛因阵容调整3:4不敌齐齐哈尔队之外,取得了连续5场胜利。“恐齐症”被治愈,在冰球界持续了半个多世纪的“哈齐之争”,终于以哈尔滨男、女冰球队重回巅峰、王者归来,画上了一个阶段性的句号。

C

## 教练队员“传帮带” 哈尔滨冰球未来任重道远

在前不久结束的第十四届全国冬运会冰球公开组比赛中,哈尔滨以联合培养和交流的方式,共派出了4支队伍参赛。其中,由哈尔滨女冰一线主力和部分国家队归化球员组成的广东队夺得女子组冠军,以哈尔滨女冰二队为班底的黑龙江队获得银牌,队伍实现了对冠、亚军的包揽。而在男队方面,代表内蒙古队出战的哈尔滨男冰一队,虽然在决赛中不敌由国家队归化球员领衔的北京队,但队伍在比赛中超常发挥,先后战胜了强队天津队和重庆队(由齐齐哈尔队组成),让人们看到了哈尔滨男冰未来的希望;而由哈尔滨男冰二队青年军组成的辽宁队也取得了第七名的佳绩,展现出了冰城年轻冰球运动员良好的精神风貌,也标志着昔日的中国冰球项目霸主再度崛起。

除了队员们的出色发挥,以黄海静为代表的哈尔滨年轻一代冰球教练开始崭露头角,展现出绝佳的现场指挥能力。而吴国峰、党红、王大海等中生代教练作为哈尔滨冰球发展的中流砥柱,也在持续为哈尔滨冰球发光发热。毫不夸张地说,哈尔滨冰球之所以能长久地在全国处于领先地位,教练员是最关键因素之一。即便哈尔滨队的训练硬件条件不是全国最好的,待遇也不是全国最高的,但一代又一代的冰球教练员不仅能教能练,还把最优秀的运动员留在了哈尔滨,为家乡效力,这是哈尔滨冰雪运动强大的“软实力”。如今,教练和队员换了一茬又一茬,但他们之间的传帮带却一直延续。

对于成绩的取得,哈尔滨男子冰球一队主教练吴国峰说,虽然在成绩上,哈尔滨的几支队伍已经达到

了各自能力水平的“天花板”,但真正要让哈尔滨冰球走向辉煌,还需要所有哈尔滨冰球人继续努力。“虽然面临的困难很多,但作为教练我们会继续倾尽全力,让哈尔滨冰球的辉煌继续闪耀。”作为年轻一代教练的代表,黄海静也表示,未来会继续发掘有能力的冰球小将,持续为哈尔滨男、女冰球队输送新鲜血液,让哈尔滨冰球这块“金字招牌”继续屹立不倒。

对于哈尔滨冰球未来的发展,赵竹帛给出了这样的定位:“冰球是哈尔滨这座城市的特色,哈尔滨冰球也一直是全国冰球界的‘领头雁’,这样的优势不能丢,也不允许丢。”随着时间的推移,体育的发展模式有了新的变化,但对于冰球项目的发展,如今重回巅峰对于哈尔滨冰球人来说不是终点,而是再度扬帆启航的新起点。对于哈尔滨冰球未来的发展,赵竹帛也给出了“正视差距,见贤思齐;以赛强训,整合资源;打破堵点,体教融合;厚植氛围,广泛滋养;官民结合,政商相通;谋势借力,着眼未来”的良方。

在赵竹帛看来,想让哈尔滨冰球在国内冰球界继续一骑绝尘,必须从娃娃抓起,通过体教深度融合和市场化、俱乐部的运行机制,让冰球像很多其他体育项目一样,让相关部门的引导和社会资金的注入成为哈尔滨冰球发展的“双重驱动力”。未来,哈尔滨冰球人也将立足长远,引进更多来自冰球强国的教练和球员,助力哈尔滨冰球水平的提高。

“冰球是哈尔滨的‘市球’,在市委、市政府的高度重视下,哈尔滨一直处于中国冰球人才储备的第一梯队。希望未来,冰球能继续作为哈尔滨的‘第一运动’来发展,让队伍有更多机会参加高水平的国际化赛事,继续为中国冰球发展作出应有的贡献。”赵竹帛说,虽然前路漫漫,但上下求索一直是哈尔滨冰雪项目屹立在全国不败之地的最大秘诀。以前是,现在是,未来也一定会是……



哈尔滨男子冰球队队员代表内蒙古和辽宁出战全国十四冬。